

小学生豪华生日宴堪比婚宴,此风当刹!

炫目的舞台灯光、煽情的主持人、歌舞魔术轮番上演……这不是一台电视晚会,而是小学生的生日宴。

记者近日采访发现,一些家长热衷于给孩子举办生日宴,尤其是过12岁生日时,不仅要在高档酒店请客吃饭,邀请庆典公司进行布置策划,甚至在宴席结束后还组织同学们看电影、KTV唱歌、旅游等。这样一场生日宴花费动辄上万元,有的甚至高达二三十万元。

一场生日宴花费好几万

山西太原的李女士近日给女儿办了一场12岁生日宴,席开18桌,阵仗不小。“本来我们家是没有这传统的,但孩子说学校里的同学都办,自己不办没面子。”李女士说。

生日宴选在太原当地一家中高档酒店,一桌饭菜价格2000多元,包括辽参、清蒸海斑鱼、生蚝、烤鸭、鲍鱼等菜品。李女士说,一场宴席办下来,花个大几万元不说,前前后后也要花不少精力,但是“为了孩子硬着头皮也要办”。

记者询问太原市多家酒店发现,除婚宴外,给孩子过12岁生日是他们接待最多的,都需要提前预订。“基本上每周都



有过12岁生日的。”一位酒店经理说。

在太原市一家五星级酒店举办的12岁生日宴现场,记者看到,宴会厅用粉色花朵装饰,舞台是一个粉色城堡,上面摆放着三层蛋糕塔,小丑、魔术表演轮番登场。典礼开始后,生日宴的主角和她的父母走过红毯,登上舞台,向来宾致辞。这位过生日的孩子还现场表演了小提琴独奏。随后,同学们挨个上台,送上礼物和祝福。

整个典礼用时30分钟左右,动用了7名摄影摄像师,还有摇臂摄像机。记者向酒店销售人员了解到,这场生日宴摆了20桌左右,每桌餐费3000多元,装饰、仪式、摄影摄像等费用则高达20万元。

这家酒店的销售经理

告诉记者,现在给孩子过生日,一般都是15桌左右,餐费从3299元起,上不封顶。主持人、音响、灯光、节目表演等也是从一万到十几万元不等。

不少家长也会请专门的策划公司,根据孩子喜好,对生日现场进行布置策划。太原市一家名为哈比树的策划公司成立近10年,最初起步便是承接12岁生日宴。“12岁生日庆典的需求非常旺盛。”这家公司策划人员说,他们可以提供现场布置、蛋糕甜点、摄影摄像、主持表演等,有的家长也会要求拍摄写真、微电影,“基本都要上万元,五六万元的比较普遍。”

宴席结束之后,节目还在继续。有的家长下午还组织孩子们去看电影、唱歌、短途旅游、游乐场狂

欢等。

周周赴宴苦不堪言

记者了解到,12岁“开锁”是山西、陕西、内蒙古等地流传的一种习俗,但近年来,12岁生日宴却脱离习俗,越办越豪华。

“我12岁生日是在饭店办的,请了好多亲戚朋友,我觉得12岁是我人生的转折点,就应该好好办。”一位13周岁的孩子刘涛说道。另一位同学小澍则有些遗憾地说:“我当时没有办12岁生日,但好多同学都办了,都是在饭店办的,还请人来表演,很热闹。”

对于豪华生日宴,有的同学表现出羡慕,也有同学则认为无所谓。在太原市太师二附小就读的小伟说,有些同学生日宴办得跟婚礼似的,自己并没有要求父母也那样办,主要是怕多花钱。

尽管如此,酒店请客加下午活动,几乎成了小学生过12岁生日的标配。

“别人都办,咱肯定得办,不然怕孩子不高兴,也怕让同学看不起。”小伟的母亲闫女士说,小伟12岁生日宴,在酒店摆了5桌,请了10多个同学,下午又请同学们去游乐场玩。尽管已相对简单了,但仍花了1万多元。

闫女士说,小伟从六年级开始,基本每周都在

参加同学的生日宴,导致周末的课外补习班也上不成了。“从周一就开始筹划要买什么礼物,吃完饭去哪里玩,学习上肯定会分心。”

在太原市一所小学担任六年级班主任的段老师也说,自己班上过12岁生日的同学很多,孩子们要互送礼物,价格在100元左右,有的孩子说,“不买礼物,怎么有脸去吃饭?”

山西通宝育杰学校小学老师王玉娟说,这个年龄的孩子对很多事情都似懂非懂,频繁参加生日宴,不仅耽误学习,也会产生攀比心理。另外,请客收礼、去KTV唱歌等,都是成人世界的交际方式,过早教给孩子这些,不利于其健康成长。

此外,频繁的12岁生日宴在一定程度上也加重了人情负担。记者了解到,太原市12岁生日宴份子钱基本在500元以上。太原市万柏林实验中学一名学生说:“我过12岁生日的时候,爸妈就说要大办一下,把礼金收回来。我也觉得对,以礼换礼嘛。”

豪华之风当刹

多位老师和相关专家表示,大操大办式的生日宴在一定程度上演变成相互攀比甚至是炫富敛财的手段,不利于青少年健康

成长,老师和学校应对家长和孩子进行正确引导,相关部门也应积极倡导文明新风。

王玉娟等老师认为,过生日是表达对孩子的祝福,促进孩子们之间的交流,有利于友谊的建立,但如果动辄举办上万元的豪华生日宴则让祝福变了味,不利于树立正确的价值观和金钱观。

记者了解到,豪华生日宴在一定程度上是家长的攀比心在作祟。哈比树的策划人员也说,他们曾做过两场生日宴,家长是同事,后办的家长要求不能比之前办得差,还要更贵。

“现在的家长,只要孩子高兴,花多少钱都无所谓。家长对孩子的投入,有十分的力也得使十二分。”段老师说。

对此,山西大学哲学与社会科学院教授邢媛认为,如何过12岁生日决定权实际在家长,一些学校和老师认为如何给孩子过生日是家长的事情,对于豪华生日宴也不加制止,建议学校主动加以引导,将对家长的教育落到实处。现在整个社会都在倡导文明新风,反对大操大办,但主要针对婚丧嫁娶领域,应将生日宴也纳入其中,通过宣传、教育等途径,进一步在全社会形成勤俭节约、反对浪费的风尚。

(据新华社报道)

山东夏粮机收“减损”一线见闻:一年多收亿斤粮!

风吹小麦千里香,麦田遍地是金黄。进入6月,齐鲁大地一派夏粮丰收在望景象,5985万亩小麦已经陆续开始收获。

4日上午,在山东省滕州市官桥镇苏坦村种粮大户刘灿的麦田里,“潍柴雷沃杯”全国粮食机收减损技能大比武活动正在进行。

10辆参与比赛的雷沃谷神收割机一字排开。随着裁判一声令下,一台收割机按照既定路线前进,机手根据眼前的小麦高度随时调整着机器高度和行进速度。几分钟后,这块麦田只留下麦茬和秸秆均匀覆盖在上面。

刘灿说:“收获环节十分关键,农机手的机收水平高,就能减少粮食收获环节的损失,提高粮食亩产水平。”

滕州市现代农业发展中心副主任王莉介绍,大比武考验收割机驾驶员的驾驶操作技能,以3亩为一个单元,划分10个作业区,10名机手顺序作业。机收损失率是最重要的考核指标。按照国家标准要求,机收损失率低于1.2%就达标。参赛选手大都有10多年的机收经验,损失率普遍在0.7%左右。

收割机轰鸣过后,小卡车将麦粒运出场外,几名裁判带着专业工具仔细

测量称重。

山东省农机使用一线“土专家”王允泉说:“裁判从作业区选取2个至3个同等面积的点位,将遗漏的麦穗、麦粒捡起来称重,计算平均重量,再与亩产平均值对比,得出机收损失率。”

相比以往手工收获小麦,机收大大减少损失率。刘灿说:“过去收完小麦后,麦田里常见到有人捡麦穗。现在见不到了,因为麦穗遗漏很少了。”

做好小麦机收是夏粮丰产丰收的重要保障。2020年,山东省农作物耕种收综合机械化率达到88.95%,远超全国平均水平。

今年,农业农村部提倡广大农机手比学赶超,在全社会营造“精细高效、提质减损”的氛围。

山东省农业农村厅农机化管理处二级调研员王丰勇说:“按照2020年山东粮食产量1090亿斤估算,在收获环节机收损失率若能降低0.1%,理论上全省就能从地里挽回1亿斤粮食,数量非常可观。”

“赛前通过雷沃工程师的培训和这次比赛,我对驾驶的这款收割机有了更深的了解,在收麦子过程中碰到不同的状况都能更好地应对,更大限度减少机收损失。”本次比赛中获得“省级粮食机收减损

之星”称号的杨福军说。

据介绍,为充分发挥机械化促进粮食增收减损作用,夏收期间,山东还将在济南市章丘区、莱西市、桓台县、高密市、济宁市兖州区、肥城市、齐河县、郓城县、东明县陆续开展粮食机收减损技能大比武活动,以赛代训,引导广大农机手在生产实践中精操作、比技能,确保颗粒归仓。

除了在收获期减少损失外,许多农民探索精细化作业,适时播种、适时管理,将减损环节前置。

农业靠天吃饭,天气是其中一个因素,但人为因素也很重要。土质不同、小麦品种不同,对田间管

理的要求也不一样。刘灿举例说:“沙土地漏水漏肥,就需要分两次施肥。苗期少施,等年后再追肥。一般土地种肥同播,用缓释、缓控肥一次就可以。”

每年倒春寒之前,刘灿都会提前喷药、浇水,提高小麦的抗冻性能。病虫害发生之前,他也会提前打药预防。他说:“不能等到发现虫子后再打药,那样就已经造成减产了。”

望着即将收获的金灿灿的麦田,这位“80后”新农人很有信心。他说:“我这2000亩小麦,今年预计平均亩产1200多斤,比去年增产10%左右。”

(据新华社报道)